

Годъ.

ЯКУТСКІЯ

XVII.

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1903 г.

16 апрѣля

№ 8

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей при Якутской духовной семинаріи.

Отдѣлъ оффиціальнѣй.

Опредѣленіе Свят. Синода.—Хроника.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода, отъ 5-7 февраля 1903 года за № 669, о порядкѣ совершенія, въ 19 день февраля мѣсяца, празднованія въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе по предложенному Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 4 февраля 1903 г. за № 1325, отъзвѣу Министра Внутреннихъ Дѣлъ о порядкѣ совершенія въ 19 день февраля, мѣсяца празднованія въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости. Приказали: Въ 1882 г. въ Божѣ почивающему ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ АЛЕКСАНДРУ III благоугодно было, въ виду поступавшихъ съ разныхъ сторонъ заявленій, особенно отъ крестьянъ, выразить соизволеніе, чтобы, въ воспоминаніе дарованнаго послѣднимъ освобожденія отъ крѣпостной зависимости, день 19 февраля остался днемъ всенароднаго празднованія. Во исполненіе сей ВЫСОЧАЙШЕЙ воли,

Святѣйшій Синодъ 14 апрѣля—4 мая того же года № 712 опредѣлилъ, чтобы во всѣхъ приходскихъ церквахъ ежегодно, въ 19 день февраля мѣсяца, совершались заупокойныя литургіи и панихида по ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ II. Нынѣ Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, статсъ-секретарь Плеве сообщаетъ, что по случаю исполнившагося сорокалѣтія освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, нѣкоторыми земскими учрежденіями вновь возбуждены въ настоящее время ходатайства о ежегодномъ празднованіи дня 19 февраля, съ цѣлью запечатлѣнія въ благодарной памяти населенія столь знаменательнаго событія. Выслушавъ изложенное и принимая во вниманіе, что существующій нынѣ порядокъ чествованія дня, посвященнаго воспоминанію законодательнаго акта 19 февраля 1861 г., заключающійся въ совершеніи лишь заупокойной литургіи и панихиды по въ Бозѣ почивающемъ М о н а р х ѣ, не исчерпываетъ вполнѣ изъясненной ВЫСОЧАЙШЕЙ воли, Святѣйшій Синодъ, во вниманіе къ народной потребности, о которой свидѣтельствуютъ не прекращающіяся ходатайства, опредѣляетъ: 1, установить ежегодно, 19 февраля, въ день освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, для увѣковѣченія въ русскомъ народѣ молитвенно-благодарной памяти о въ Бозѣ почивающемъ ГОСУДАРѢ ИМПЕРАТОРѢ АЛЕКСАНДРѢ II, во всѣхъ православныхъ церквахъ Имперіи торжественное служеніе божественной литургіи, а послѣ оной благодарственнаго молебствія съ колѣнопреклоненіемъи съ провозглашеніемъ діакономъ по отпустѣ: а) Царствующему ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, Супругѣ ЕГО, Матери ЕГО, Наслѣднику и всему Царствующему Дому многолѣтія по обычаю, б) въ Бозѣ почившему ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ АЛЕКСАНДРУ II вѣчной памяти и в) Богохранимой Державѣ Россійской и всѣмъ православнымъ христіанамъ многолѣтія; и 2) если день 19 февраля случится въ понедѣльникъ, вторникъ или среду первой седмицы Великаго поста, то празднованіе должно быть переносимо на недѣлю (во-

скресенье) сыропустную, если же въ четвергъ или пятницу, то на субботу той же недѣли; если же на одинъ изъ дней послѣдующихъ седмицъ поста, то празднованіе совершать по главамъ о храмовыхъ святыхъ.

ХРОНИКА.

Архіерейскія служенія.

Марта 20. Четвергъ V. Великій Канонъ на положенномъ стояніи Архипастырѣ изволилъ утромъ читать въ Семинаріи въ присутствіи учащихся. 21. Положенную похвалу Божіей Матери Архипастырѣ совершилъ съ вечера въ церкви Женскаго Епархіальнаго Училища при участіи воспитанницъ. 23. Обычное Архіерейское Богослуженіе отправлено въ соборѣ. 25. На торжественномъ Богослуженіи въ праздникъ Благовѣщенія Пр. Богородицы, совершеномъ Архипастыремъ, предложено было имъ многочисленнымъ богомольцамъ принять участіе въ общемъ иѣнѣи; воодушевленно сѣты были краткія моленія Пр. Богородицѣ. Служеніе было въ Богородской церкви. 26. Архипастырѣ совершена Божественная литургія и отпѣтіе почившаго Верховинскаго, Н. Е., въ Никольской церкви. 29-30. Торжественное Богослуженіе во Входъ Г. въ Іерусалимъ совершено Архипастыремъ въ соборѣ. При елеоблазаніи Архипастыремъ многочисленныхъ молящихся, раздавались освященные вербы, а также и палестинскія изданія. За описываемое время Архипастырѣ въ Семинаріи и священниками въ соборѣ говорено нѣсколько, соответствующихъ случаю, словъ и поученій, внимательно выслушиваемыхъ присутствующими. Въ первые 4 дня Страстной Седмицы совершалось вторичное говѣніе дух. учащихся.

Благодарность.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Никаноремъ, выражена Архипастырская благодарность инокорду Петру Данилову за пожертвованіе имъ на храмъ.

О перемѣнахъ по службѣ.

Послушникъ монастыря Александръ Випокуровъ назначенъ вольнонаемнымъ псаломщикомъ къ Бясъ-Кельской церкви. Запрещенный священникъ Николай Романовъ допущенъ къ за-вѣдыванію Саньяхтатскимъ приходомъ. Священникъ Ѳеодоръ Кокшарскій назначенъ къ Одуинской церкви. Псаломщикъ Будунской церкви Трсфимъ Егоровъ и вольнонаемный Жиганской церкви Николай Явловскій по прошенію перемѣнены одинъ на мѣсто другого. Діаконъ Градо-Якутской Предтеченской церкви Максимъ Шуляренко по прошенію перемѣненъ на діаконское мѣсто къ Средне-Колымскому собору, а къ Якутской Предтеченской церкви Сергѣй Любарскій. Діаконъ, состоящій на должности псаломщика Чамадайской церкви, Михаилъ Расторгуевъ перемѣненъ на діаконское мѣсто къ Верхоянскому Благовѣщенскому собору. Псаломщикъ Ой-бяской церкви Михаилъ Винокуровъ уволенъ отъ должности псаломщика, а на мѣсто его назначенъ учитель Ой-бяской церковно-приходской школы Николай Слѣпцовъ.

Выборъ церковныхъ старостъ:

Къ Нюрбинской церкви на 1-е трехлѣтіе инородецъ Иванъ Ивановъ.

Къ Алданской церкви на 1-е трехлѣтіе инородецъ Лука Колесовъ.

Къ Дулгалахской церкви инородецъ Димитрій Ефимовъ.

Къ Градо-Якутской Богородской церкви улусный голова Восточно-Кангаласкаго улуса, инородецъ Петръ Егоровъ на 1-е трехлѣтіе. Инородецъ Василій Левинъ къ Кюбянской церкви на 1-е трехлѣтіе.

Присоединеніе изъ Православію.

Старообрядка Марѳа Молокова и Паталія Черешкина при-

соединены къ православію священникомъ Прісковой Благовѣщенской церкви Никитой Охлопковымъ.

О пожарѣ.

Въ лѣтѣ 1902 г. отъ неизвѣстныхъ причинъ сгорѣла находившаяся въ стойбищѣ Лонкова, Ямскаго прихода, Охотской округи часовня.

О смерти.

1 февраля 1903 г. волею Божіею скончался священникъ Одуинской церкви Александръ Поповъ.

Отдѣлъ неофициальный.

Юбилей Высокопреосвиц. Тихона, Архіеп. Иркут.—Заботы Архіеп. Иркут, Михаила II объ образованіи Якут. духовенства.—Отчетъ Якут. Комитета Правосл. Миссіонер. Общества.—Обывленіе.

Юбилей Архипастыря,

**Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, Архіепископа Иркутскаго и
Верхоленскаго.**

7-го минувшаго марта исполнилось ровно пятьдесятъ лѣтъ со дня рукоположенія въ санъ іерея старѣйшаго иль Сибирскихъ Архипастырей, Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, Архіепископа Иркутскаго и Верхоленскаго.

Высокопреосвященнѣйшій юбиляръ—71 года, уроженецъ Рязанской епархіи, сынъ сельскаго діакона и въ мірѣ именовался Михайлъ Михайловичъ сперва Троицкій, а затѣмъ Донебинъ. По окончаніи курса ученія въ Рязанской духовной Семинаріи, онъ въ 1853 году былъ рукоположенъ Высокопреосвящ. Архіепископомъ Рязанскимъ Гавріиломъ во священника, но вскорѣ овдовѣлъ и въ августѣ 1857 года поступилъ въ число студентовъ С.-Петербургской духовной Академіи. Въ 1861 году онъ выпущенъ изъ Академіи со степенію кандидата богословія и 14 сентября постриженъ въ монашество съ именемъ Тихова.

Въ томъ же 1861 году кандидатъ, іеромонахъ Тихонъ былъ опредѣленъ на педагогическую службу въ Новгородскую духовную Семинарію, гдѣ послѣдовательно проходилъ должности преподавателя, помощника инспектора и инспектора и двухкратно исправлялъ должность ректора. Въ 1866 году онъ былъ возведенъ въ санъ архимандрита, а въ 1871 году указомъ Свят. Синода назначенъ и. д. ректора Кавказской (Ставропольской) духовной Семинаріи. Должность эту, равно какъ и другія обязанности, возлагавшіяся на него начальствомъ, онъ проходилъ до половины 1882 года, когда, по **ВЫСОЧАЙШЕМУ** повелѣнію отъ 15 іюня, былъ хиротонисованъ 18 іюля во епископа Сарапульскаго, викарія Вятской епархіи. Въ 1885 году онъ участвовалъ на соборѣ при-волжскихъ Архипастырей въ г. Казани, а въ слѣдующемъ году, 8 марта, получилъ самостоятельную кафедру Енисейской епархіи. Въ 1892 году, 28 марта, состоялось **ВЫСОЧАЙШЕЕ** повелѣніе о бытіи ему Архіепископомъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ*). Въ управленіе Иркутской епархіей, обширнѣйшей тогда по пространству, многочислнѣйшей по народонаселенію и разнообразнѣйшей по образу жизни, нравамъ и вѣрованіямъ ея обитателей, Высокопреосвященнѣйшій Тихонъ торжественно вступилъ 4 іюня того же года. Черезъ четыре года пребыванія въ Иркутскѣ, именно въ 1896 г., онъ былъ вызванъ въ С.-Петербургъ, гдѣ удостоился участія въ вѣнчаніи на царство нынѣ благополучно царствующаго Государя **ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ II**. Въ 1902 году онъ снова былъ вызванъ туда же для присутствованія въ Свят. Синодѣ съ осенней сессіи.

Высокопреосвященнѣйшій Тихонъ совершилъ въ Иркутскѣ хиротоніи Преосвященныхъ: Георгія, нынѣ епископа Астраханскаго, Никодима, бывшаго епископа Якутскаго, нынѣ находящагося на покоѣ въ Мещовскомъ Георгіевскомъ монастырѣ, Ка-

(* Со времени открытія въ Забайкальѣ въ 1894 году самостоятельной епархіи, Архіепископъ Иркутскій сталъ титуловаться: „Иркутскій и Верхотенскій.“

лужской епархіи, Евсевія, нынѣ епископа Камчатскаго, и нашего теперешняго Архипастыря, Пресвященнаго Никанора, епископа Якутскаго и Вилюйскаго.

Маститый юбиляръ имѣеть слѣдующія высшія награды: Орд. Св. Анны 1 ст. (съ 1886 г.), Св. Владиміра 2 ст. (съ 1890 г.), Св. Александра Невскаго (съ 1896 г.), панагію, украшенную драгоценными камнями, пожалованную ЕГО ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ (съ 1896 г.), и брилліантовый крестъ на клобукъ (съ 1902 г.).

Въ день юбилейнаго чествованія Архипастыря, въ Иркутскѣ, въ Казанскомъ кафедральномъ соборѣ, состоялось торжественное архіерейское Богослуженіе. На благодарственномъ молебствіи, совершенномъ непосредственно послѣ Божественной Литургіи, присутствовало все наличное городское духовенство. Послѣ Богослуженія, въ архіерейскихъ покояхъ, принесены Высокопреосвященнѣйшему юбиляру поздравленія отъ главнаго начальника края А. И. Пантелѣева, отъ Иркутскаго губернатора и отъ представителей администраціи, духовенства и горожанъ. Не мало было привѣтствій съ знаменательнымъ событіемъ въ жизни Владыки и изъ другихъ городовъ Сибири и Европейской Россіи. На привѣтствіе нашего Архипастыря, Пресвященнаго Никанора, епископа Якутскаго, Его Пресвященствомъ получена отъ Высокопреосвященнѣйшаго юбиляра слѣдующая телеграмма: „Сердечно благодарю, Владыка, за честь братскаго привѣта, и о. ректора. Прошу молитвъ. Архіепископъ Тихонъ.“

Да сохранить Господь, по молитвамъ Первосвятителя Иркутскаго Иннокентія, драгоценную жизнь маститаго юбиляра, подвигомъ добрымъ подвизающагося на нивѣ Христовой болѣе подстольтія, еще на многіе и многіе годы для блага Иркутской паствы и во славу Русской Церкви!

Заботы Архіепископа Иркутскаго Михаила II объ образованіи Якутскаго духовенства.

Преосвященный Михаилъ II (Бурдуковъ) управлялъ Иркутской епархіей послѣ епископа Веніамина I (Багрянскаго), съ 1814 по 1830 годъ, и служеніе его совпало со временемъ основной и широкой реформы духовныхъ школъ, когда не за долго предъ тѣмъ выработанные и провѣренныя опытомъ новыя уставы духовно-учебныхъ заведеній въ 1814 г., были **ВЫСОЧАЙШЕ** утверждены и съ этого года стали постепенно вводиться въ разныхъ епархіяхъ. Реформа эта создала эпоху въ исторіи духовныхъ школъ. До этого времени школы, какъ учрежденія епархіальныя и не обеспеченныя, въ своемъ существованіи были подвержены всякимъ случайностямъ; кромѣ того онѣ не имѣли ни общаго надзора, ни общаго устава и систематической постановки курсовъ, имъ не доставало постепенности и опредѣленности. Со времени же этой реформы, вмѣсто исключительнаго управленія епархіальными властями, духовныя школы отошли въ завѣдываніе высшаго духовно-учебнаго учрежденія при Св. Синодѣ-Комиссіи духовныхъ училищъ. Въ видахъ централизаціи духовно-учебнаго управленія низшія училища подчинены семинаріямъ, а тѣ-окружнымъ академіямъ. Но соответственно вѣковой практикѣ, опиравшейся на каноническія права каждаго епископа надзирать за церковнымъ учительствомъ въ своей епархіи, ближайшее и главное попеченіе о школахъ епархіи попрежнему признавалось за мѣстнымъ архіереемъ безъ участія консисторіи. Взамѣнъ прежняго разнообразія всѣ духовныя школы получили строгую опредѣленность въ строѣ, будучи раздѣлены на низшія, среднія и высшія. Съ полученіемъ единообразныхъ и общихъ уставовъ порядки и курсы школъ отселѣ уже перестали зависѣть отъ личнаго возрѣнія на учебное дѣло епархіальнаго начальства. Программы учебныхъ курсовъ явились „лучшимъ образцомъ соединенія общаго образованія со

спеціальнымъ, насколько только возможно такое соединеніе.¹⁾ Измѣнены были кореннымъ образомъ методы ученія: уставы возставали противъ такъ называемой зубристики, рабскаго ученія уроковъ, и требовали самодѣтельности учащихся, возбужденія ихъ ума требованіями отчетовъ въ занятіяхъ и усиленіемъ самостоятельныхъ письменныхъ упражненій, что съ усиленіемъ положительныхъ и историческихъ наукъ въ семинарскомъ и академическомъ курсахъ наносило рѣшительный ударъ схоластическому направленію старой школы. Наконецъ, на содержаніе школъ, учителей и учениковъ штатные оклады были увеличены.

Пресвященный Михаилъ, до епископства самъ бывший ректоромъ двухъ семинарій (тобольской и тверской), не могъ не встрѣтить съ полнымъ сочувствіемъ начавшееся преобразование духовныхъ школъ, тѣмъ болѣе, что предмѣстникъ его, пресвященный Веніаминъ, принадлежавшій къ образованнѣйшимъ архипастырямъ того времени, еще до реформы заботился объ улучшеніи Иркутской семинаріи (открыть классъ богословія, введен на физика и вѣмецкій языкъ). Поэтому вскорѣ же по прибытіи своемъ на кафедру онъ прежде всего обратилъ вниманіе на семинарію, изыскавъ средства, при помощи пожертвованій собственныхъ и отъ всѣхъ сословій, на ея ремонтировку и расширеніе, въ виду реформы и увеличенія числа учениковъ, сталъ устанавливать болѣе опредѣленный порядокъ въ переводѣ учениковъ изъ класса въ классъ и вводить новые предметы преподаванія (французскій и греческій языки, высшее краснорѣчіе и церковную исторію). Обычные тогда примѣры уклоненія отцевъ отъ обученія дѣтей въ школахъ съ перваго же раза заставили владыку подтвердить указами (20 марта и 5 мая 1815 г.) всѣмъ священно-и-церковно-служителямъ обширной епархіи непременно представлять дѣтей своихъ въ семинарію

1) Основныя начала духовно-училищной реформы при Имѣ Александрѣ I, П. Знаменскаго.

по исполненіи имъ 8 лѣтъ и притомъ обученныхъ грамотѣ. Не смотря на свою кротость, преосвященный духовнымъ родителямъ и опекунамъ, не заботящимся о воспитаніи дѣтей, грозилъ строгими прещеніями и штрафами. Такъ, въ іюль 1816 г. въ Якутскомъ Д. Правленіи полученъ указъ Консисторіи съ слѣдующей резолюціей на докладѣ семинарскаго правленія: „Да будетъ стыдно не только тѣмъ родителямъ семинаристовъ, о которыхъ Правленіе Семинаріи дѣлаетъ столь предосудительное, но справедливое замѣчаніе, но и всѣмъ вообще священноцерковнослужителямъ, при церквахъ коихъ жительствоуютъ бѣдныя семейства сиротъ семинаристовъ, коимъ они легко могли бы всячески вспомошествовать въ бѣдномъ ихъ пропитаніи, но не хотятъ; ибо по Христову словеси *иже о своихъ, пачеже о присныхъ не промышляетъ, въры отверглся есть и невѣрнаго горшій есть* (1 Тимое. 5, 8). При этомъ Консисторіи немедленно дать знать объ этомъ всѣмъ причтамъ и неупустительно взыскивать въ пеню съ нерадивыхъ отцевъ съ cadaго священника по 25 р., съ дьякона по 20 р. и съ причетника по 15 р., отсылая эти деньги въ Правленіе Семинаріи.“ Отъ 10 октября того же года на докладѣ Правленія семинаріи дана подобная же резолюція: „Велѣть, 1-е, внушить прописаннымъ отцамъ что по описанной безпечности ихъ о своихъ дѣтяхъ сбываются на нихъ оныя слова Христовы: кто не печется о присныхъ и пр., 2-е, за таковую ихъ безпечность похожую на смертный грѣхъ отшрафовать оныхъ отцовъ взысканіемъ денегъ за употребленныя изъ семинаріи вещи вдвое противъ оцѣнки, какую сдѣлають члены Правленія, и деньги тѣ прислать ко мнѣ непосредственно, 3-е, подтвердить, что если и за симъ кто изъ священноцерковнослужителей окажется виновнымъ въ подобномъ грѣхѣ, то неупустительно и строго будутъ наказаны не только виновный, но благочинный его и члены Д. Правленія.“ Отъ 22 декабря 1817 г. по поводу опредѣленія Нерчинскимъ Духов. Правленіемъ священноцерковнослужительскихъ дѣтей въ

причетническія должности, Консистоіей разосланъ указъ съ такой резолюціей Преосвященнаго. „Какъ изъ представленныхъ вѣдомостей видно, что и за симъ опредѣленіемъ многіе изъ дѣтей, даже 18-лѣтніе проживаютъ при отцахъ въ праздности, по Уставу же духовныхъ училищъ всѣ священноцерковнослужительскія дѣти, находящіяся въ 7 или 8-лѣтнемъ возрастѣ, должны состоять въ вѣдомствѣ училищномъ, то о высылкѣ всѣхъ таковыхъ дѣтей въ семинарію подтвердить Д. Правленіямъ (кромя Камчатскаго) и состоящимъ въ непосредственномъ вѣдѣніи Консистоіи благочиннымъ указами съ тѣмъ, что если кто изъ означенныхъ дѣтей чрезъ полгода послѣ сего не поступитъ въ семинарію, тотъ отосланъ будетъ въ свѣтскую команду какъ празднопатающійся“. Эти распоряженія касались духовенства всей Иркутской епархіи и вызывались между прочимъ подготовкой семинаріи къ полному ея преобразованію по новому уставу въ 1818 году. Но за своими попеченіями о семинаріи благостный архипастырь не могъ оставить безъ вниманія и низшихъ духовныхъ школъ въ епархіи, изъ которыхъ должны были поступать ученики въ первую, и въ этомъ отношеніи одной изъ первыхъ школъ явилась предметомъ его особенной заботливости школа въ Якутскѣ.

(Продолженіе будетъ).

О Т Ч Е Т Ъ

Якутскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества

(XXXI-й) за 1901-й годъ.

(Продолженіе *)

Въ виду столь значительной важности, въ миссіонерскомъ отношеніи, удовлетворенія школьныхъ нуждъ края, Комитетъ, въ отчетномъ году, произвелъ слѣдующіе, какъ смѣтные такъ и сверхсмѣтные расходы. Въ Якутскѣ, по прежнему, отпущено на содержаніе 8-ми пансіонеровъ Комитета и 3-хъ пансіонеровъ имени супруговъ Якоминыхъ, а всего 11-ти мальчиковъ-

(* См. Як. Еп. В. № 7.

инородцевъ, въ Якутской второклассной, именуемой Миссіонерскою, школѣ, изъ общаго и спеціального капитала, 990 рубл., кромѣ того, Комитетомъ еще 550 рубл. отпущено на расходы по дому, всего на второклассную школу отпущено 1540 рубл., въ дополненіе къ отпускаемымъ ежегодно изъ Училищнаго Совѣта (3000 р.) и изъ мѣстнаго Братства (300 р.)

Согласно смѣты, въ пособіе на содержаніе 2-хъ сиротъ-инородокъ Сивцевыхъ, обучающихся въ Якутскомъ Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ, отпущено 50 руб. По улусамъ.

На содержаніе огорода при Усть-Сольской школѣ, существующаго для потребностей ученическаго пансіона, въ распоряженіе попечителя школы, инородца Баишева, Комитетомъ, по прежнему, отпущено 30 руб.

Кромѣ удовлетворенія указанныхъ смѣтныхъ нуждъ, Комитетъ старался удовлетворить по силѣ возможности, и другія, сверхсмѣтныя школьныя нужды.

Въ засѣданіи своемъ 31 октября м. г. Комитетъ, вслѣдствіе ходатайства священника Попова І. по предложенію Преосвящ. Предсѣдателя своего, постановилъ отпустить 25 руб. на содержаніе въ пансіонѣ Атамайской церковно-приходской школы 1 бѣднаго инородческаго мальчика, въ дополненіе къ имѣющимся въ распоряженіи Совѣта школы-30 руб. Въ засѣданіи 19-го ноября Комитетъ, выслушавъ: а) предложеніе Преосвященнаго Предсѣдателя о томъ, что инородецъ Вилуйскаго округа, Кукакинскаго наслѣга, Мархинскаго улуса, Даниль Ивановъ, лишенный зрѣнія, проситъ оказать ему денежное вспоможеніе на содержаніе въ пансіонѣ Мегежекской церковной-приходской школы сына его Петра. б) переписку Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, отъ 5 ноября минувшаго года, № 669, о томъ, что завѣдующій Сунтарской школой, священникъ Н. Верещагинъ, за неизысканіемъ мѣстныхъ средствъ, по бѣдности жителей, просилъ Совѣтъ оказать денежное пособіе на содержаніе въ пансіонѣ Сунтарской церковно-приходской школы 2-хъ

якутскихъ мальчиковъ и 1 дѣвочки, бѣдныхъ круглыхъ сиротъ, Комитетъ, согласно просьбамъ, нашель возможнымъ асигновать, на содержаніе въ пансіонахъ Мегежекской школы 1 мальчика-25 руб. и Сунтарской школы 2-хъ мальчиковъ и 1 дѣвочки-90 руб. Всего въ отчетномъ году Комитетомъ израсходовано 2762 руб. 57 коп.

Желая ознакомить съ доложеніемъ Миссіонерскаго дѣла Якутской епархіи учрежденія и лицъ иныхъ епархій, Комитетъ, въ теченіи второй половины отчетнаго года, рассылалъ свой отчетъ за 1900 годъ, въ печатныхъ брошюрахъ, во все иноепархіальныя Миссіонерскіе Комитеты и нѣкоторыя другія учрежденія, а отъ имени Предсѣдателя нѣкоторымъ высокопоставленнымъ лицамъ. Отъ первыхъ—Комитетъ, а отъ послѣднихъ Пр. Предсѣдатель Комитета получили увѣдомленія, съ выраженіемъ благодарности, и, кромѣ того, нѣкоторыя учрежденія прислали свои отчеты. Разослано было Комитетомъ всего до 130 экземпляровъ печатнаго отчета 1900 г. По распоряженію Пр. Предсѣдателя, Комитетомъ разослано также было по благочиніямъ, учебнымъ заведеніямъ и пр. учрежденіямъ епархіи до 50 экземпляровъ печатныхъ отчетовъ и особыхъ извлеченій изъ нихъ Совѣта Миссіонерскаго Общества за 1900 г., знакомящихъ съ положеніемъ Миссіонерства въ Россіи вообще.

Сверхъ вышеуказанныхъ дѣлъ, Комитетъ, въ теченіи отчетнаго года, имѣлъ нѣсколько и друг. письменныхъ сношеній съ Совѣтомъ Православно-Миссіонерскаго Общества, исполняя его порученія, и пр.

Пр. Предсѣдатель и Комитетъ внимательно слѣдили за миссіонерскою дѣятельностью всего духовенства Якутской епархіи, особенно причтовъ, такъ называемыхъ, походныхъ и миссіонерскихъ, читая ихъ письма, путевые журналы, отчеты и пр.

Въ концѣ отчетнаго года Комитетъ занятъ былъ составленіемъ своего годичнаго отчета, смѣты, атакже приготовленіями къ общему годичному Комитетскому Собранію. Кромѣ этого

Собрания, Комитетъ, въ отчетномъ году, имѣлъ 7 засѣданій, составивъ на нихъ 8 отдѣльныхъ опредѣленій по разнымъ миссіонерскимъ мѣстнымъ нуждамъ.

Въ видахъ развитія и оживленія миссіонерски-просвѣтительной дѣятельности всего мѣстнаго духовенства вообще, какъ поставленнаго и своеобразными условіями собственно Якутской епархіи въ положеніе какъ-бы невольныхъ и неизбѣжныхъ миссіонеровъ, Комитетъ, во главѣ съ Пр. Предсѣдателемъ его, какъ Епархіальнымъ Начальникомъ, ревностно трудился надъ проведеніемъ въ жизнь и дѣятельность пастырства всѣхъ мѣропріятій миссіонерскаго характера, когда-либо исходившихъ отъ Высшаго Церковнаго Управленія, имѣя въ виду, прежде всего, разновременные циркулярные Синодальные указы: объ употребленіи инородческаго языка въ Богослуженіи и при обученіи въ школахъ среди инородческаго населенія Имперіи, о приученіи учащихся къ участию въ церковной службѣ, о веденіи духовныхъ внѣбогослужебныхъ бесѣдъ и чтеній съ пѣніемъ и картинами, о распространеніи среди населенія добрыхъ и полезныхъ книгъ, брошюръ и листовъ для домашняго чтенія и пр.

При Комитетѣ существуетъ особый складъ священно-богослужебныхъ книгъ, переведенныхъ на Якутскій языкъ, по инициативѣ еще Приснопамятнаго Восточно-Сибирскаго миссіонера, Высокопреосвященнаго Иннокентія, трудами Пр. Епископа Діонисія и другихъ его сотрудниковъ. Въ складѣ имѣется нынѣ всего до 30 названій въ 5000 экземплярахъ.

Для поддержанія совершенія богослуженій для инородцевъ на ихъ, инородческомъ, языкѣ и болѣе осмысленнаго участванія въ немъ, какъ взрослога населенія, такъ и учащихся, по распоряженію Его Преосвященства, согласно просьбамъ причтовъ, въ отчетномъ году, изъ склада разослано по нѣкоторымъ церквамъ, до 200 экземпляровъ 7-ми названій богослужебныхъ книгъ. Для распространенія же среди грамотнаго инородческаго населенія епархіи брошюръ и листовъ доступ-

наго релігійно-нравственнаго чтенія на инородческомъ языкѣ, продолжала дѣйствовать учрежденная съ половины 1899 г. при Комитетѣ особая Миссіонерско-Переводческая Коммиссія (въ составѣ: Ректора Семинаріи Прот. Θ . Стукова, пр. Попова Ст., Охлопкова А. (онъ же и казначей), препод. Семинаріи Лебедева С. Н. (дѣлопроизводитель), препод. Семинаріи Явловскаго Пр. Пр., священника Охлопкова В. и др. На разсмотрѣніе Коммисіи, за все время, доставлено около 30 названій разныхъ статей переводовъ на Якутскій языкъ, поучительнаго содержанія, въ рукописяхъ.

Часть ихъ, по надлежащемъ разсмотрѣніи и одобреніи мѣстнымъ спеціально для Якутскихъ переводовъ еще Высокопреосвященнымъ Иннокентіемъ, учрежденнымъ, цензурнымъ Комитетомъ, напечатана, въ качествѣ приложений къ мѣстному Епархіальному органу. Для усиленія средствъ Коммисіи, по особому распоряженію Его Преосвященства, переведено въ распоряженіе Комитета изъ существующаго спеціально-переводческаго Епархіальнаго капитала 4000 руб. въ $\frac{1}{2}$ бумагахъ и 88 руб. 85 к., наличными, съ тѣмъ, чтобы капиталъ въ $\frac{1}{2}$ бумагахъ оставался неприкосновеннымъ, а Коммиссія, для удовлетворенія своихъ миссіонерско-издательскихъ нуждъ, пользовалась бы только $\frac{1}{2}$ -ми я наличными.—Въ минувшемъ году выдано на расходы, по изданію инородческаго текста, всего 200 рублей. Для рѣшенія своихъ вопросовъ Переводческая Коммиссія имѣла въ отчетномъ году всего засѣданій, составивъ опредѣленій въ журналь

Съ тою-же высокою и святою цѣлію возможнаго оживленія и упроченія въ краѣ миссіонерски-просвѣтительной дѣятельности были принимаемы нѣкоторыя мѣры и лично Преосвященнымъ Предсѣдателемъ Комитета, какъ главнымъ Епархіальнымъ Начальникомъ. Сюда относятся, прежде всего, тѣ мѣры личнаго Архипастырскаго воздѣйствія Преосвященнаго, которыя клонились къ воспитанію въ духѣ строгой церковности уча-

щихся въ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, какъ будущихъ дѣятелей на миссіонерски-просвѣтительномъ поприщѣ.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ

НОВАЯ КНИГА:

ДРУГЪ ЦЕРКОВНАГО ИМПРОВИЗАТОРА.

Практическое пособіе для проповѣдниковъ слова Божія, содержащее въ себѣ краткіе конспекты проповѣдей догматическаго, нравственнаго и церковно-практическаго характера.

Всѣхъ конспектовъ 1000 Стр. XXXIV+576.

Составилъ протоіерей, магистръ богословія, Григорій ДЬЯЧЕНКО.

Цѣна книги 1 р. 50 к. безъ пересылки: съ перес. 1 руб. 80 коп. Главный складъ ея у издателя М. Я. Парадѣлова: Москва, Большая Никитская, противъ Никитскаго монастыря, антикварный магазинъ древностей и рѣдкостей М. Я. Парадѣлова. Книгопродавцамъ, епархіальнымъ книжнымъ складамъ, православнымъ братствамъ, о. о. благочиннымъ уступка отъ 20 до 30% смотри по количеству экземпляровъ.

—♦♦♦♦♦—

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Явловскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ. Апрѣля 2 дня, 1903 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.